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UFR de Sciences Économiques, 

Gestion, Mathématiques et Informatique

Statistique DEUG 2ème année 

Session de janvier 2005      

Cours de V. MIGNON et G. NEUBERG

Cette épreuve comprend deux parties A (14 points) et B (6 points)

La partie A doit être rédigée sur la copie habituelle. Un formulaire est donné en annexe.

La partie B doit être introduite dans la copie après avoir été complétée. Votre numéro d’étudiant doit figurer dans le rectangle prévu à cet effet

Durée totale de l’épreuve : 2 heures

L’usage des calculatrices est autorisé

PARTIE A (14 points)

Avertissement : Les données utilisées dans cette partie sont issues d’une modélisation au cours de laquelle une transformation logarithmique du taux de change du Dollar vis-à-vis de plusieurs autres monnaies s’est révélée nécessaire. Des valeurs négatives sont donc possibles. Par ailleurs, l’historique couvre une période durant laquelle l’Euro existait en tant que panier de monnaies européennes dont les parités mutuelles étaient fixées (même si les pièces et billets de l’Euro ne circulaient pas encore).      

On considère trois séries mensuelles du taux de change du Dollar sur la période janvier 1990-avril 2004 (t = 1, 2, …, 172). 

On désigne par :

· EURt, le logarithme du taux de change (au mois t) du Dollar vis-à-vis de l’Euro,

· DKKt, le logarithme du taux de change (au mois t) du Dollar vis-à-vis de la Couronne danoise,

· ATSt, le logarithme du taux de change (au mois t) du Dollar vis-à-vis du Schilling autrichien. 

On donne les valeurs suivantes :


Moyenne

arithmétique
Ecart type

empirique

EUR
-0,1227
0,1278

DKK
1,8942
0,1242

ATS
2,4998
0,1304
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1. (1,5 point) Calculer les coefficients de variation des séries DKK et ATS. Commenter.

2. (1,5 point) Calculer les coefficients de corrélation entre DKK et EUR d’une part, puis entre DKK et ATS d’autre part. Commenter les résultats obtenus.

3. On considère le modèle suivant : 
[image: image7.wmf]ttt

DKKEUR

abe

=+´+

 où (t est le terme d’erreur.

3.1. (0,5 point) Préciser la variable endogène et la variable exogène.

3.2. (2 points) Calculer les estimations des moindres carrés ordinaires 
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 des coefficients ( et (.

3.3. (1 point) Selon ce modèle, quel est l’impact d’une augmentation de 1% du taux de change du Dollar vis-à-vis de l’Euro sur celui du Dollar vis-à-vis de la Couronne danoise ?

3.4. (2,5 points) On désigne par 
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 le tième résidu de l’ajustement obtenu et on donne : 
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En écrivant l’équation d’analyse de la variance, déterminer la valeur de la variance de la variable ajustée. 

Quelle est la part de la variance résiduelle dans la variance totale ? 

Calculer et interpréter la valeur du coefficient de détermination de la régression. 

Calculer l’erreur-type de la régression. 

3.5. (2 points) Que devient le coefficient 
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 si l’on multiplie par 10 toutes les valeurs observées des variables EUR et DKK ? 

Même question si, au lieu de multiplier par 10, on ajoute 10 à chacune des valeurs observées des deux variables.

4. (2 points) Dans cette question, on s’intéresse au modèle suivant : 
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 où ut est le terme d’erreur.

Sachant que la variance de la variable ajustée de ce modèle est égale à 0,0153, calculer la valeur de la somme des carrés des résidus. Calculer le coefficient de détermination de cette nouvelle régression ainsi que l’erreur-type de l’ajustement.

5. (1 point) Comparer les résultats numériques obtenus pour les deux modèles qui font l’objet des questions 3 et 4 ci-dessus et conclure.
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PARTIE B (6 points)











                           Numéro de l'étudiant :                                                                                           

I – On arrondira les taux demandés au millième de pour cent. 

1- (3 points) Une entreprise a payé aujourd’hui 255 000€ pour rembourser in fine l’emprunt d’un capital de 250 000€ contracté il y a trois mois. 

 Le taux d’intérêt trimestriel post compté est :
τ4  =  ………………………………
 Le taux d’intérêt trimestriel précompté est :
e4 = …………………………………
 Le taux d’intérêt effectif discret est : 
ie = …..……………………………
 Le taux d’intérêt effectif continu est :
r  = ...………………………………
 Le taux d’intérêt nominal post compté est :
i4 = ….……………………………
 Le taux d’intérêt nominal précompté est :
d4 = ………………………………

II.- On cerclera la lettre de la réponse choisie (A, B, C ou D), par exemple :    B   .
2- (1 point) Il y a 4 ans, Monsieur Martin a placé une somme de 10 000€ sur un compte bloqué rémunéré à intérêts composés. A combien s’élève le taux d’intérêt effectif discret de son placement s’il dispose aujourd’hui sur ce compte de 14 641€ ? 


A   : 46,41%
B   : 30% 
C   : 21% 
D   : 10% 

3- (1 point) Monsieur Durand a effectué les versements suivants sur un compte rémunéré au taux effectif discret constant de 7% : 1 000€ il y a 5 ans, 2 000€ il y a 4 ans, 5 000€ il y a 2 ans et 6 000€ aujourd’hui. De combien dispose-t-il sur son compte juste après ce dernier versement ?


A   : 16 851,05€
B   : 15 748,64€ 
C   : 14 718,36€
D   : 14 000,00€  

4- (1 point) Pour acheter aujourd’hui la voiture de ses rêves qui coûte 18 000€, Monsieur Dupond s’engage à payer tous les trois mois 1 000€ (terme échu) pendant 4 ans (soit 16 versements trimestriels au total). Sachant que le taux trimestriel de l’emprunt consenti par le vendeur est (4=2%, quelle somme doit–il payer aujourd’hui ?  


A   : 5 720,64€
B   : 5 127,24€ 
C   : 4 422,29€ 
D   : 4 000,00€  

ANNEXE : FORMULAIRE

Régression simple (modèle y = ( + (( x)
Estimations des moindres carrés des coefficients ( et ( : 
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Coefficient de corrélation entre x et y : 
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Equation d’analyse de la variance : 
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où :
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Variance des résidus : 
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Coefficient de détermination : 




[image: image21.wmf])

(

)

ˆ

(

2

y

V

y

V

R

=


Erreur type de la régression : 
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Calculs financiers

Valeur actuelle de n trimestrialités (terme échu) 

de a euros, au taux d’intérêt trimestriel (4 : 
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